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QUARTZ SPLINT DEVICES
FOR DENTAL USE ONLY
DESCRIPTION
QUARTZ SPLINT is composed of quartz fi bers pre-wetted with a light 
curable bonding resin compatible with any traditional restorative com-
posite and acrylic. QUARTZ SPLINT is available in different struc-
tures: UD for unidirectional quartz fi bers and WOVEN, ROPE or 
MESH which fi bers are weaved.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Diameter:
Ø 1.0; Ø 1.5; 
Ø 2.5 mm 

Wideness:
2,5; 5 mm 

Diameter:
Ø 1.0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Wideness:
55 mm 

Length: 
80; 120 mm

Length: 
80; 120 mm

Length: 
80 mm

Length: 
80 mm

COMPOSITION
QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE and MESH are composed of 
quartz fi bres (~45% of weight) and light-cured Bisgma resin matrix 
(~55% of weight). QUARTZ SPLINT RESIN is made of a mixture of 
methacrylic monomers.

INTENDED USE
QUARTZ SPLINT devices are used for oral splintings or periodon-
tal splinting of extremely mobile teeth, reinforced frames for bridges 
or dentures. It has to be used only in hospital environments; clinics 
or dental offi ces by qualifi ed dental personnel (dentists, prosthetists).

INDICATIONS FOR USE
QUARTZ SPLINT UD (UniDirectional) → Reinforcement of perma-
nent dental bridges:

• Laboratory fabrication of inlay box bridges with polyceramic 
materials.

• Reinforcement for pre-stressed polymerized pontic in laboratory 
fabrication of bridges.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Orthodontia:
• Retention of teeth subsequent to orthodontic therapy

→ Mobile teeth:
• Temporary stabilization of teeth involved in alveolar fractures
• Splinting of mobile teeth due to periodontal damage
• Preventing migration of teeth

QUARTZ SPLINT ROPE → Mobile teeth:
• Oral occlusal splints in extremely mobile teeth
• Periodontal splinting of extremely mobile teeth

QUARTZ SPLINT MESH → Repair and reinforce dentures:
• Repair of acrylic dentures
• Strengthen acrylic prosthesis during initial fabrication

QUARTZ SPLINT RESIN → Use with Quartz Splint UD, WOVEN, 
and ROPE, exclusively in case of insuffi cient resin wetting. It is 
NOT an adhesive on enamel or dentin structures.

CONTRAINDICATIONS
Do not use on patient with known allergy to methacrylate.

WARNINGS
None known to date.

PRECAUTIONS
• QUARTZ SPLINT devices are single use devices.
• Do not use the products after the expiration date.
• QUARTZ SPLINT devices are sold non sterile. Cleaning and 

sterilization are not recommended.
• The use of rubber dam is recommended for the use of QUARTZ 

SPLINT UD, ROPE and WOVEN.
• The use of scissors adapted to fi bers are recommended in order 

to avoid fraying of the fi bers.
• The concomitant use of QUARTZ SPLINT UD, ROPE, WOVEN

and/or MESH devices has not been tested. Therefore, it is not 
recommended.

• If the device is used in a different way than the one recom-
mended in the DFU, oral tissue injuries or product swallowing 
might occur.

• There is no data for the use of QUARTZ SPLINT devices for 
children, pregnant or breast-feeding woman. Therefore, they are 
not recommended for such use.

ADVERSE REACTIONS
• Potential allergic reactions due to methacrylic resins
• Fracture of the device
• Partial debonding / debonding of the device
• Delamination of veneering composite

STEP-BY-STEP INSTRUCTIONS

DIRECT SPLINTING
1. Isolate tooth and clean the surface.
2. Select the correct QUARTZ SPLINT WOVEN. Determine the 

length according to the anatomical situation by using a rope 
or dental fl oss.

3. Cut the QUARTZ SPLINT WOVEN by using scissors adapted 
to fi bers to avoid fraying of the fi bers. Add QUARTZ SPLINT 
RESIN if the Quartz Splint device is not enough impregnated 
with resin.

4. Etch* and rinse* tooth surfaces.
5. Apply Primer* or Adhesive* to tooth surfaces. Gently air dry. 

Surface should appear shiny.
6. Apply a thin layer of fl owable composite* along tooth 

surfaces. Do NOT light-cure at this point.
7. Place and adapt the QUARTZ SPLINT WOVEN against 

the prepared surfaces. Press the splint on the interproximal 
surfaces. Light-cure*. Cover with a thin layer of composite. 
Light-cure*.

8. Polish with burs, wheels…Avoid exposing the splint to 
artifi cial or natural light when over-polishing.

LABORATORY BRIDGE
1. Prepare the tooth with proper chamfer and take an 

impression.
2. Select the correct QUARTZ SPLINT UD. Determine the 

length according to the anatomical situation by using a rope 
or dental fl oss.

3. Cut the QUARTZ SPLINT UD by using scissors adapted 
to fi bers. Add QUARTZ SPLINT RESIN if the Quartz Splint 
device is not enough impregnated with resin .

4. Fill the impression with a layer of the dual-cured composite 
selected*. Do NOT light-cure.

5. Place and adapt the QUARTZ SPLINT UD and press slightly 
the splint into the composite. Light-cure* if necessary.

6. Cover with another layer of composite and press the 
impression on the dye. Allow to cure.

7. Remove the bridge and fi nish light-curing*.
8. Refi ne and polish the bridge.
9. Follow an appropriated procedure to install the bridge.

REPAIR BROKEN DENTURE
1. Grind down the broken parts properly and stick them with 

stick wax. Prepare the gypsum pad for removable denture
2. Reduce the thickness and width of denture by grinding and 

isolate the gypsum pad. Determine the length according to 
the anatomical situation by using a rope or dental fl oss.

3. Cut the QUARTZ SPLINT MESH by using scissors adapted 
to fi bers.

4. Bond with denture base resin selected*.
5. Place QUARTZ SPLINT MESH and press slightly. Light-

cure 20 s with LED or 40 s with Halogen lamp by 1 cm² area 
surface.

6. Cover the cured MESH with denture base resin selected*.
7. Polymerize the denture according to the manufacturer 

instructions*.
8. Refi ne and polish the denture.
9. Follow an appropriated procedure to install the repaired 

denture.

PERIODONTAL SPLINTING OF EXTREMELY MOBILE 
TEETH
1. Isolate tooth and clean the surface.
2. Select the QUARTZ SPLINT ROPE. Determine the length 

according to the anatomical situation by using a rope or 
dental fl oss.

3. Cut the QUARTZ SPLINT ROPE by using scissors adapted 
to fi bers. Add QUARTZ SPLINT RESIN if the Quartz Splint 
device is not enough impregnated with resin.

4. Clean*, etch* and rinse* tooth surfaces.
5. Apply primer* or adhesive to tooth surfaces. Gently air dry. 

Surface should appear shiny.
6. Apply a thin layer of fl owable composite along tooth surfaces. 

Do NOT light-cure at this point.
7. Place and adapt the QUARTZ SPLINT ROPE against the 

prepared surfaces. Press the splint on the interproximal 
surfaces. Light-cure*.

8. Cover with a thin layer of composite*. Light-cure*.
9. Polish with burs, wheels…Avoid exposure of the splint when 

over polishing.

STORAGE
Avoid the exposure of QUARTZ SPLINT devices which is a light-
cured fi ber reinforced material to direct light or sun.
Keep the products in the original box. 
Check the packaging of the product before using it. In case of dam-
age, do not use the product.

DISPOSAL 
Dispose in a safe manner in accordance with local/national 
regulations.

SAFETY AND LIABILITY

WARRANTY
RTD warrants this product will be free from defects in material and 
manufacture. RTD makes no other warranties including any implied 
warranty of merchantability or fi tness for a particular purpose. User 
is responsible for determining the suitability of the product for user’s 
application. If this product is defective within the warranty period, 
your exclusively remedy and RTD’s sole obligation shall be repair or 
replacement of the RTD product.

LIMITATION OF LIABILITY
Except where prohibited by law, RTD will not be liable for any loss 
or damage arising from this product, whether direct, indirect, special, 
incidental or consequential, regardless of the theory asserted, includ-
ing warranty, contract, negligence or strict liability.
For dental use only.

* Refer to the manufacturer’s instructions for use.

TERMS AND SYMBOLS IDENTIFICATION

Manufacturer

Do not re-use

Batch code

Catalogue number

Consult Instructions for use 

Number of unit / Content

Use-by date

Keep away from sunlight

MANUFACTURER:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - France
info@rtd.fr; www.rtddental.com

English is the reference text.
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QUARTZ SPLINT-ENHEDER
KUN TIL DENTAL BRUG
BESKRIVELSE
QUARTZ SPLINT består af kvartsfi bre, der er forfugtede med et lys-
hærdende bondingresinmateriale, der er kompatibelt med alle kon-
ventionelle restaureringsmaterialer i komposit og akryl. QUARTZ 
SPLINT fås i forskellige udgaver: UD med kvartsfi bre i én retning og 
WOVEN, ROPE eller MESH med vævede fi bre.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Diameter:
Ø 1,0; Ø 1,5; 
Ø 2,5 mm 

Bredde:
2,5; 5 mm 

Diameter:
Ø 1,0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Bredde:
55 mm 

Længde: 
80; 120 mm

Længde: 
80; 120 mm

Længde: 
80 mm

Længde: 
80 mm

SAMMENSÆTNING
QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE og MESH består af kvarts-
fi bre (~45 % (w/w)) og en lyshærdet, resinbaseret Bis-GMA-matrice 
(~55 % (w/w)). QUARTZ SPLINT RESIN er fremstillet af en blanding 
af methacrylmonomerer.

TILSIGTET BRUG
QUARTZ SPLINT-enheder anvendes til oral splintning eller paro-
dontal splintning af meget løse tænder, forstærkede stel til broer eller 
tandproteser. Disse produkter må kun anvendes i hospitalsmiljøer, på 
klinikker eller tandlægepraksisser, hvor personalet har tilstrækkelige 
faglige kvalifi kationer (tandlæger).

INDIKATIONER
QUARTZ SPLINT UD (kun en retning) → Forstærkning af perma-
nente dentalbroer:

• Laboratoriefremstilling af inlay-broer af polykeramiske 
materialer.

• Forstærkning af forbelastet polymeriseret kunstig tand i labora-
toriefremstilling af broer.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ortodonti:
• Retention af tænder i forbindelse med ortodontisk behandling

→ Løse tænder:
• Midlertidig stabilisering af tænder, som er involveret i 

kæbefrakturer
• Splinting af løse tænder grundet paradontal beskadigelse
• Forhindring af tandvandring

QUARTZ SPLINT ROPE → Løse tænder:
• Orale, okklusale splinter i ekstremt løse tænder
• Parodontal splintning af meget løse tænder

QUARTZ SPLINT MESH → Reparation og forstærkning af 
tandproteser:

• Reparation af akrylproteser
• Forstærkning af akrylproteser under indledende fremstilling

QUARTZ SPLINT RESIN → Anvendes sammen med Quartz Splint 
UD, WOVEN og ROPE, udelukkende ved utilstrækkelig befugt-
ningsresin. Det er IKKE beregnet som et adhæsiv på emalje- eller 
dentinstrukturer.

KONTRAINDIKATIONER
Må ikke anvendes til patienter med kendt allergi over for methacrylat.

ADVARSLER
Ingen kendte til dags dato.

FORHOLDSREGLER
• QUARTZ SPLINT-enheder er til engangsbrug.
• Produkterne må ikke anvendes efter udløbsdatoen.
• QUARTZ SPLINT-enheder sælges usterile. Rensning og sterili-

sering anbefales ikke.
• Det anbefales at anvende en kofferdam sammen med QUARTZ 

SPLINT UD, ROPE og WOVEN.
• Det anbefales at anvende en saks, der er beregnet til fi bre for at 

undgå at fl osse fi brene.
• Samtidig anvendelse af enhederne QUARTZ SPLINT UD, 

ROPE, WOVEN og/eller MESH er ikke blevet testet. Derfor 
anbefales dette ikke.

• Hvis enheden bruges på en anden måde end den, der anbefales 
i brugsanvisningen, kan det medføre skader på vævet i munden, 
eller at produktet sluges.

• Der foreligger ingen data for anvendelsen af QUARTZ SPLINT-
enheder hos børn, gravide eller ammende kvinder. Derfor anbe-
fales de ikke til en sådan anvendelse.

BIVIRKNINGER
• Mulige allergiske reaktioner over for methacrylresiner
• Brud på enheden
• Delvis løsning/løsning af enheden
• Delaminering af facadekomposit

TRINVISE ANVISNINGER

DIREKTE SPLINTNING
1. Tørlæg tanden, og rens overfl aden.
2. Vælg den korrekte størrelse QUARTZ SPLINT WOVEN. 

Bestem længden ud fra den anatomiske situation vha. en 
snor eller tandtråd.

3. Beskær QUARTZ SPLINT WOVEN med en saks, der 
er beregnet til fi bre for at undgå at fl osse fi brene. Tilsæt 
QUARTZ SPLINT RESIN, hvis Quartz Splint-enheden ikke er 
tilstrækkeligt imprægneret med resin.

4. Æts* og skyl* tandoverfl aderne.
5. Applicér primer* eller adhæsiv* på tandoverfl aderne. Lufttør 

forsigtigt. Overfl aderne skal være blanke.
6. Applicér et tyndt lag fl ydende komposit* langs 

tandoverfl aderne. Må IKKE lyshærdes på dette tidspunkt.
7. Anbring og tilpas QUARTZ SPLINT WOVEN i forhold 

til de præparerede overfl ader. Tryk splinten ned på de 
interproksimale overfl ader. Lyshærd*. Dæk med et tyndt lag 
komposit. Lyshærd*.

8. Polér med bor, skiver... Undgå at eksponere splinten over for 
kunstigt eller naturligt lys, når der poleres.

LABORATORIEBRO
1. Præparér tanden med korrekt affasning, og tag et aftryk.
2. Vælg den korrekte størrelse QUARTZ SPLINT UD. Bestem 

længden ud fra den anatomiske situation vha. en snor eller 
tandtråd.

3. Beskær QUARTZ SPLINT UD med en saks, der er beregnet 
til fi bre. Tilsæt QUARTZ SPLINT RESIN, hvis Quartz Splint-
enheden ikke er tilstrækkeligt imprægneret med resin.

4. Fyld aftrykket med et lag af det valgte dobbelthærdede 
kompositmateriale*. Må IKKE lyshærdes.

5. Anbring og tilpas QUARTZ SPLINT UD, og tryk splinten let 
ned i kompositmaterialet. Lyshærd* efter behov.

6. Dæk med endnu et lag kompositmateriale, og tryk aftrykket 
ned på modellen. Lad kompositmaterialet hærde.

7. Tag broen ud, og færdiggør lyshærdningen*.
8. Forfi n og polér broen.
9. Anvend en egnet metode, og sæt broen på plads.

REPARATION AF BESKADIGET TANDPROTESE
1. Slib de beskadigede dele behørigt, og sæt dem sammen igen 

med voks. Fremstil en gipsmodel til den udtagelige protese
2. Reducér tykkelsen og bredden på tandprotesen vha. 

slibning, og isolér gipsmodellen. Bestem længden ud fra den 
anatomiske situation vha. en snor eller tandtråd.

3. Beskær QUARTZ SPLINT MESH med en saks, der er 
beregnet til fi bre.

4. Bond med et resinmateriale til proteser efter eget valg*.
5. Anbring QUARTZ SPLINT MESH, og tryk let ned. Lyshærd et 

overfl adeareal på 1 cm² i 20 s med en LED-lampe eller 40 s 
med en halogenlampe.

6. Dæk det hærdede MESH med et resinmateriale til proteser 
efter eget valg*.

7. Polymerisér protesen i henhold til producentens 
brugsanvisning*.

8. Forfi n og polér tandprotesen.
9. Anvend en egnet metode, og sæt den reparerede tandprotese 

på plads.

PARODONTAL SPLINTNING AF MEGET LØSE 
TÆNDER
1. Tørlæg tanden, og rens overfl aden.
2. Vælg QUARTZ SPLINT ROPE. Bestem længden ud fra den 

anatomiske situation vha. en snor eller tandtråd.
3. Beskær QUARTZ SPLINT ROPE med en saks, der er 

beregnet til fi bre. Tilsæt QUARTZ SPLINT RESIN, hvis 
Quartz Splint-enheden ikke er tilstrækkeligt imprægneret med 
resin.

4. Rens*, æts* og skyl* tandoverfl aderne.
5. Applicér primer* eller adhæsiv på tandoverfl aderne. Lufttør 

forsigtigt. Overfl aderne skal være blanke.

6. Applicér et tyndt lag fl ydende komposit langs 
tandoverfl aderne. Må IKKE lyshærdes på dette tidspunkt.

7. Anbring og tilpas QUARTZ SPLINT ROPE i forhold til 
de præparerede overfl ader. Tryk splinten ned på de 
interproksimale overfl ader. Lyshærd*.

8. Dæk med et tyndt lag komposit*. Lyshærd*.
9. Polér med bor, skiver... Undgå at eksponere splinten, når der 

poleres.

OPBEVARING
Undgå at udsætte QUARTZ SPLINT-enheden, som er et forstærket 
materiale med lyshærdet fi ber, for direkte lys eller sollys.
Opbevar produkterne i den originale boks. 
Kontrollér produktets emballage inden brug. Produktet må ikke bru-
ges, hvis emballagen er beskadiget.

BORTSKAFFELSE 
Bortskaffes på en sikker måder i overensstemmelse med de lokale/
nationale retningslinjer.

SIKKERHED OG ANSVAR

GARANTI
RTD garanterer, at dette produkt er uden defekter i materiale og 
fremstilling. RTD giver ingen andre garantier, herunder eventuelle 
underforståede garantier vedrørende salgbarhed eller egnethed til 
et bestemt formål. Brugeren er ansvarlig for at bestemme produktets 
egnethed til brugerens formål. Hvis dette produkt bliver defekt inden 
for garantiens gyldighedsperiode, er dit eneste retsmiddel og RTD’s 
eneste forpligtelse at reparere eller erstatte RTD-produktet.

ANSVARSBEGRÆNSNING
Undtagen i de tilfælde, hvor loven forbyder det, er RTD ikke ansvar-
lig for tab eller skade, der opstår som følge af dette produkt, uanset 
om det er direkte, indirekte, særlige, tilfældige eller følgeskader, uan-
set den hævdede teori, herunder garanti, kontrakt, uagtsomhed eller 
objektivt ansvar.
Kun til dental anvendelse.

* Se producentens brugsanvisning.

OVERSIGT OVER BETEGNELSER OG 
SYMBOLER

Producent

Må ikke genbruges

Batchkode

Katalognummer

Se brugsanvisningen 

Antal enheder/indhold

Anvendes senest

Opbevares beskyttet mod sollys

PRODUCENT:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - Frankrig
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Referenceteksten er på engelsk
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ΥΛΙΚΑ QUARTZ SPLINT
ΓΙΑ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΜΟΝΟ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
Το QUARTZ SPLINT αποτελείται από ίνες χαλαζία προ-διαβρεγμέ-
νες με φωτοπολυμεριζόμενη ρητίνη συγκόλλησης συμβατή με οποιο-
δήποτε κλασικό σύνθετο και ακρυλικό υλικό αποκαταστάσεων. Το 
QUARTZ SPLINT διατίθεται σε διάφορες δομές: UD για ίνες χαλα-
ζία μίας κατεύθυνσης και WOVEN, ROPE ή MESH όπου οι ίνες είναι 
υφασμένες.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Διάμετρος:
Ø 1,0, Ø 1,5, 
Ø 2,5 mm 

Πλάτος:
2,5, 5 mm 

Διάμετρος:
Ø 1,0 mm, 
Ø 1,5 mm 

Πλάτος:
55 mm 

Μήκος: 
80, 120 mm

Μήκος: 
80, 120 mm

Μήκος: 
80 mm

Μήκος: 
80 mm

ΣΥΝΘΕΣΗ
Τα QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE και MESH αποτελούνται 
από ίνες χαλαζία (~45% του βάρους) και φωτοπολυμεριζόμενη μήτρα 
ρητίνης Bisgma (~55% του βάρους). Το QUARTZ SPLINT RESIN
αποτελείται από ένα μείγμα μεθακρυλικών μονομερών.

ΠΡΟΟΡΙΖΟΜΕΝΗ ΧΡΗΣΗ
Τα υλικά QUARTZ SPLINT χρησιμοποιούνται για ενδοστοματικές 
ναρθηκοποιήσεις ή περιοδοντική ναρθηκοποίηση εξαιρετικά εύσει-
στων δοντιών, ενισχυμένους σκελετούς για γέφυρες ή οδοντοστοιχίες. 
Πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο σε νοσοκομειακό περιβάλλον, κλινι-
κές ή οδοντιατρεία από ειδικευμένο οδοντιατρικό προσωπικό (οδο-
ντιάτρους, προσθετολόγους).

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ ΧΡΗΣΗΣ
QUARTZ SPLINT UD (UniDirectional - μίας κατεύθυνσης) → 
Ενίσχυση μόνιμων οδοντικών γεφυρών:

• Εργαστηριακή κατασκευή γεφυρών ένθετου κιβωτιδίου με πολυ-
κεραμικά υλικά.

• Ενίσχυση για προεντεταμένο πολυμερισμένο ψεύτικο δόντι 
(pontic) στην κατασκευή γεφυρών στο εργαστήριο.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ορθοδοντική:
• Συγκράτηση δοντιών μετά από ορθοδοντική θεραπεία

→ Εύσειστα δόντια:
• Προσωρινή ακινητοποίηση δοντιών που εμπλέκονται σε φατνι-
ακά κατάγματα

• Ναρθηκοποίηση εύσειστων δοντιών λόγω περιοδοντικής βλάβης
• Αποφυγή μετακίνησης δοντιών

QUARTZ SPLINT ROPE → Εύσειστα δόντια:
• Ενδοστοματική μασητική ναρθηκοποίηση εξαιρετικά εύσειστων 
δοντιών

• Περιοδοντική ναρθηκοποίηση εξαιρετικά εύσειστων δοντιών

QUARTZ SPLINT MESH → Επιδιόρθωση και ενίσχυση 
οδοντοστοιχιών:

• Επιδιόρθωση ακρυλικών οδοντοστοιχιών
• Ενίσχυση ακρυλικών προσθέσεων κατά την αρχική κατασκευή 
τους

QUARTZ SPLINT RESIN → Χρήση με Quartz Splint UD, WOVEN 
και ROPE, αποκλειστικά στην περίπτωση ανεπαρκούς διαβροχής 

με ρητίνη. ΔΕΝ είναι συγκολλητικός παράγοντας σε δομές αδαμα-
ντίνης ή οδοντίνης.

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ
Μην το χρησιμοποιείτε σε ασθενή με γνωστή αλλεργία στα 
μεθακρυλικά.

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ
Καμία γνωστή μέχρι σήμερα.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ
• Τα υλικά QUARTZ SPLINT είναι υλικά μίας χρήσης.
• Μη χρησιμοποιείτε τα προϊόντα μετά την ημερομηνία λήξης.
• Τα υλικά QUARTZ SPLINT πωλούνται μη αποστειρωμένα. Δεν 
συνιστάται ο καθαρισμός και η αποστείρωση.

• Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα για τη χρήση των 
QUARTZ SPLINT UD, ROPE και WOVEN.

• Συνιστάται η χρήση ψαλιδιού κατάλληλου για ίνες, προκειμένου 
να αποφευχθεί το ξέφτισμα των ινών.

• Η ταυτόχρονη χρήση υλικών QUARTZ SPLINT UD, ROPE, 
WOVEN ή/και MESH δεν έχει δοκιμαστεί. Συνεπώς, δεν 
συνιστάται.

• Εάν το προϊόν χρησιμοποιηθεί με τρόπο διαφορετικό από τον 
συνιστώμενο στις οδηγίες χρήσης, μπορεί να συμβούν τραυματι-
σμοί των στοματικών ιστών ή κατάποση του προϊόντος.

• Δεν υπάρχουν δεδομένα σχετικά με τη χρήση των υλικών 
QUARTZ SPLINT για παιδιά, έγκυες ή θηλάζουσες γυναίκες. 
Συνεπώς, δεν συνιστώνται για τέτοια χρήση.

ΑΝΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ
• Πιθανές αλλεργικές αντιδράσεις λόγω μεθακρυλικών ρητινών
• Θραύση του υλικού
• Μερική/ολική αποκόλληση του υλικού
• Αποκόλληση του στρώματος σύνθετης ρητίνης όψης

ΟΔΗΓΙΕΣ ΒΗΜΑ ΠΡΟΣ ΒΗΜΑ

ΑΜΕΣΗ ΝΑΡΘΗΚΟΠΟΙΗΣΗ
1. Απομονώστε το δόντι και καθαρίστε την επιφάνεια.
2. Επιλέξτε το σωστό QUARTZ SPLINT WOVEN. Καθορίστε 

το μήκος σύμφωνα με την ανατομική κατάσταση 
χρησιμοποιώντας οδοντικό ή άλλο νήμα.

3. Κόψτε το QUARTZ SPLINT WOVEN χρησιμοποιώντας 
ψαλίδι κατάλληλο για ίνες, προκειμένου να αποφευχθεί το 
ξέφτισμα των ινών. Προσθέστε QUARTZ SPLINT RESIN, 
εάν το υλικό Quartz Splint δεν είναι επαρκώς εμποτισμένο 
με ρητίνη.

4. Αδροποιήστε* και ξεπλύνετε* τις οδοντικές επιφάνειες.
5. Εφαρμόστε ενεργοποιητή (primer)* ή συγκολλητικό* στις 

οδοντικές επιφάνειες. Στεγνώστε με ήπιο ρεύμα αέρα. Η 
επιφάνεια θα πρέπει να έχει γυαλιστερή εμφάνιση.

6. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα λεπτόρρευστης σύνθετης 
ρητίνης* κατά μήκος των οδοντικών επιφανειών. ΜΗ 
φωτοπολυμερίσετε σε αυτό το σημείο.

7. Τοποθετήστε και προσαρμόστε το QUARTZ SPLINT WOVEN
επάνω στις προετοιμασμένες επιφάνειες. Πιέστε τον νάρθηκα 
επάνω στις μεσοδόντιες επιφάνειες. Φωτοπολυμερίστε*. 
Καλύψτε με ένα λεπτό στρώμα σύνθετης ρητίνης. 
Φωτοπολυμερίστε*.

8. Στιλβώστε με φρέζες, δίσκους… Αποφύγετε την έκθεση του 
νάρθηκα σε τεχνητό ή φυσικό φως κατά τη στίλβωση της 
επιφάνειας.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΓΕΦΥΡΑΣ
1. Προετοιμάστε το δόντι με την κατάλληλη λοξότμηση και 

λάβετε αποτύπωμα.
2. Επιλέξτε το σωστό QUARTZ SPLINT UD. Καθορίστε το μήκος 

σύμφωνα με την ανατομική κατάσταση χρησιμοποιώντας 
οδοντικό ή άλλο νήμα.

3. Κόψτε το QUARTZ SPLINT UD χρησιμοποιώντας ψαλίδι 
κατάλληλο για ίνες. Προσθέστε QUARTZ SPLINT RESIN, 
εάν το υλικό Quartz Splint δεν είναι επαρκώς εμποτισμένο 
με ρητίνη.

4. Γεμίστε το αποτύπωμα με ένα στρώμα σύνθετης 
ρητίνης διπλού πολυμερισμού της επιλογής σας*. ΜΗ 
φωτοπολυμερίζετε.

5. Τοποθετήστε και προσαρμόστε το QUARTZ SPLINT UD
και πιέστε ελαφρά τον νάρθηκα μέσα στη σύνθετη ρητίνη. 
Φωτοπολυμερίστε* εάν είναι απαραίτητο.

6. Καλύψτε με ένα άλλο στρώμα σύνθετης ρητίνης και πιέστε το 
αποτύπωμα επάνω στη μήτρα. Αφήστε να πολυμεριστεί.

7. Αφαιρέστε τη γέφυρα και ολοκληρώστε τον 
φωτοπολυμερισμό*.

8. Φινίρετε και στιλβώστε τη γέφυρα.
9. Ακολουθήστε την κατάλληλη διαδικασία για την τοποθέτηση 

της γέφυρας.

ΕΠΙΔΙΟΡΘΩΣΗ ΣΠΑΣΜΕΝΗΣ ΟΔΟΝΤΟΣΤΟΙΧΙΑΣ
1. Τροχίστε κατάλληλα τα σπασμένα μέρη και κολλήστε τα με 

συγκολλητικό κερί. Προετοιμάστε το γύψινο εκμαγείο για 
αφαιρούμενη οδοντοστοιχία

2. Μειώστε το πάχος και το πλάτος της οδοντοστοιχίας 
τροχίζοντας και απομονώνοντας το γύψινο εκμαγείο. 
Καθορίστε το μήκος σύμφωνα με την ανατομική κατάσταση 
χρησιμοποιώντας οδοντικό ή άλλο νήμα.

3. Κόψτε το QUARTZ SPLINT MESH χρησιμοποιώντας ψαλίδι 
κατάλληλο για ίνες.

4. Συγκολλήστε με ρητίνη βάσης οδοντοστοιχίας της επιλογής 
σας*.

5. Τοποθετήστε το QUARTZ SPLINT MESH και πιέστε ελαφρά. 
Φωτοπολυμερίστε για 20 δευτερόλεπτα με συσκευή LED ή 
για 40 δευτερόλεπτα με λυχνία αλογόνου σε επιφάνεια 1 cm².

6. Καλύψτε το πολυμερισμένο υλικό MESH με ρητίνη βάσης 
οδοντοστοιχίας της επιλογής σας*.

7. Πολυμερίστε την οδοντοστοιχία σύμφωνα με τις οδηγίες του 
κατασκευαστή*.

8. Φινίρετε και στιλβώστε την οδοντοστοιχία.
9. Ακολουθήστε την κατάλληλη διαδικασία τοποθέτησης της 

επιδιορθωμένης οδοντοστοιχίας.

ΠΕΡΙΟΔΟΝΤΙΚΗ ΝΑΡΘΗΚΟΠΟΙΗΣΗ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ 
ΕΥΣΕΙΣΤΩΝ ΔΟΝΤΙΩΝ
1. Απομονώστε το δόντι και καθαρίστε την επιφάνεια.
2. Επιλέξτε το QUARTZ SPLINT ROPE. Καθορίστε το μήκος 

σύμφωνα με την ανατομική κατάσταση χρησιμοποιώντας 
οδοντικό ή άλλο νήμα.

3. Κόψτε το QUARTZ SPLINT ROPE χρησιμοποιώντας ψαλίδι 
κατάλληλο για ίνες. Προσθέστε QUARTZ SPLINT RESIN, 
εάν το υλικό Quartz Splint δεν είναι επαρκώς εμποτισμένο 
με ρητίνη.

4. Καθαρίστε*, αδροποιήστε* και ξεπλύνετε* τις οδοντικές 
επιφάνειες.

5. Εφαρμόστε ενεργοποιητή (primer)* ή συγκολλητικό στις 
οδοντικές επιφάνειες. Στεγνώστε με ήπιο ρεύμα αέρα. Η 
επιφάνεια θα πρέπει να έχει γυαλιστερή εμφάνιση.

6. Εφαρμόστε ένα λεπτό στρώμα λεπτόρρευστης σύνθετης 
ρητίνης κατά μήκος των οδοντικών επιφανειών. ΜΗ 
φωτοπολυμερίσετε σε αυτό το σημείο.

7. Τοποθετήστε και προσαρμόστε το QUARTZ SPLINT ROPE
επάνω στις προετοιμασμένες επιφάνειες. Πιέστε τον νάρθηκα 
επάνω στις μεσοδόντιες επιφάνειες. Φωτοπολυμερίστε*.

8. Καλύψτε με ένα λεπτό στρώμα σύνθετης ρητίνης*. 
Φωτοπολυμερίστε*.

9. Στιλβώστε με φρέζες, δίσκους… Αποφύγετε την έκθεση του 
νάρθηκα κατά τη στίλβωση της επιφάνειας.

ΦΥΛΑΞΗ
Αποφεύγετε την έκθεση των υλικών QUARTZ SPLINT, τα οποία είναι 
φωτοπολυμεριζόμενα υλικά ενισχυμένα με υαλονήματα, σε άμεσο 
φως ή ηλιακή ακτινοβολία.
Φυλάσσετε τα προϊόντα στο αρχικό κουτί. 
Ελέγξτε τη συσκευασία του προϊόντος πριν το χρησιμοποιήσετε. Σε 
περίπτωση που έχει υποστεί ζημιά, μη χρησιμοποιήσετε το προϊόν.

ΑΠΟΡΡΙΨΗ 
Απορρίψτε με ασφαλή τρόπο σύμφωνα με τους τοπικούς/εθνικούς 
κανονισμούς.

ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΕΥΘΥΝΗ

ΕΓΓΥΗΣΗ
Η RTD εγγυάται ότι αυτό το προϊόν θα είναι ελεύθερο από ελαττώ-
ματα στο υλικό και στην κατασκευή του. Η RTD δεν παρέχει άλλες 
εγγυήσεις συμπεριλαμβανομένης οποιασδήποτε σιωπηρής εγγύησης 
εμπορευσιμότητας ή καταλληλότητας για έναν συγκεκριμένο σκοπό. 
Ο χρήστης είναι υπεύθυνος για τον καθορισμό της καταλληλότητας 
του προϊόντος για την εφαρμογή του χρήστη. Εάν το προϊόν αυτό 
είναι ελαττωματικό εντός της περιόδου της εγγύησης, η μοναδική σας 
αποκατάσταση και η μοναδική υποχρέωση της RTD θα είναι η επιδι-
όρθωση ή η αντικατάσταση του προϊόντος της RTD.

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
Εκτός από τις περιπτώσεις όπου απαγορεύεται από τον νόμο, η 
RTD δεν θα ευθύνεται για τυχόν απώλεια ή βλάβη που προκύπτει 
από αυτό το προϊόν, είτε άμεση, έμμεση, ειδική, παρεπόμενη ή επα-
κόλουθη, ανεξαρτήτως της νομικής θεωρίας, συμπεριλαμβανομένης 
εγγύησης, σύμβασης, αμέλειας ή αντικειμενικής ευθύνης.
Για οδοντιατρική χρήση μόνο.

* Ανατρέξτε στις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.

ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΛΩΝ

Κατασκευαστής

Μην επαναχρησιμοποιείτε

Κωδικός παρτίδας

Αριθμός καταλόγου

Συμβουλευτείτε τις οδηγίες χρήσης 

Αριθμός μονάδων / Περιεχόμενο

Ημερομηνία λήξης

Διατηρείτε μακριά από το ηλιακό φως

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - France
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Το αγγλικό κείμενο είναι το κείμενο αναφοράς.

NO

QUARTZ SPLINT-ENHETER
KUN TIL DENTAL BRUK
BESKRIVELSE
QUARTZ SPLINT består av kvartsfi bre som er forhåndsfuktet med 
lysherdende bondingharpiks, og er kompatibel med all konvensjonell 
kompositt og akryl til restaureringer. QUARTZ SPLINT er tilgjengelig i 
ulike strukturer: UD for kvartsfi bre med én retning og WOVEN, ROPE 
eller MESH med vevde fi bre.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Diameter:
Ø 1,0; Ø 1,5; 
Ø 2,5 mm 

Bredde:
2,5; 5 mm 

Diameter:
Ø 1,0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Bredde:
55 mm 

Lengde: 
80; 120 mm

Lengde: 
80; 120 mm

Lengde: 
80 mm

Lengde: 
80 mm

SAMMENSETNING
QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE og MESH består av kvarts-
fi bre (~45 % av vekten) og lysherdende BisGMA-harpiksmatrise 
(~55 % av vekten). QUARTZ SPLINT RESIN er laget av en blanding 
av metakrylmonomerer.

TILTENKT BRUK
QUARTZ SPLINT-enheter brukes til oral splinting eller periodon-
tal splinting av ekstremt bevegelige tenner, forsterkede rammer til 
broer eller tannproteser. De skal kun brukes av kvalifi sert tannlege-
personell (tannleger, proteseteknikere) på sykehus, klinikker eller 
tannlegekontorer.

BRUKSINDIKASJONER
QUARTZ SPLINT UD (én retning) → Forsterkning av permanente 
dentale broer:

• Laboratorieproduksjon av innleggsbroer med polykeramiske 
materialer.

• Forsterkning for forbelastet, polymerisert falsk tann i laboratorie-
produksjon av broer.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ortodonti:
• Retensjon av tenner etter ortodontisk behandling

→ Bevegelige tenner:
• Midlertidig stabilisering av tenner involvert i alveolære frakturer
• Splinting av bevegelige tenner på grunn av periodontal skade
• Forhindring av tannmigrasjon

QUARTZ SPLINT ROPE → Bevegelige tenner:
• Orale okklusale splinter for ekstremt bevegelige tenner
• Periodontal splinting av ekstremt bevegelige tenner

QUARTZ SPLINT MESH → Reparasjon og forsterkning av 
tannproteser:

• Reparasjon av tannproteser i akryl
• Forsterkning av akrylproteser under opprinnelig produksjon

QUARTZ SPLINT RESIN → Brukes med QUARTZ SPLINT UD, 
WOVEN og ROPE, kun i tilfeller med utilstrekkelig fuktende har-
piks. Det er IKKE et adhesiv på emalje eller dentinstrukturer.

KONTRAINDIKASJONER
Skal ikke brukes på pasienter med kjent allergi mot metakrylat.

ADVARSLER
Ingen kjente per i dag.

FORSIKTIGHETSREGLER
• QUARTZ SPLINT-enheter er beregnet til engangsbruk.
• Ikke bruk produktene etter utløpsdatoen.

• QUARTZ SPLINT-enheter selges ikke-sterile. Rengjøring og 
sterilisering anbefales ikke.

• Det anbefales å bruke kofferdam ved bruk av QUARTZ SPLINT 
UD, ROPE og WOVEN.

• Det anbefales å bruke saks som er tilpasset fi ber, for å unngå 
opptrevling av fi brene.

• Samtidig bruk av QUARTZ SPLINT UD-, ROPE-, WOVEN- og/
eller MESH-enheter er ikke testet. Dette anbefales derfor ikke.

• Hvis enheten brukes på annen måte enn det som er anbefalt i 
bruksanvisningen, kan det oppstå skader på vev i munnen, eller 
produktet kan bli svelget.

• Det fi nnes ingen data for bruk av QUARTZ SPLINT-enheter på 
barn, gravide eller ammende kvinner. Slik bruk anbefales der-
for ikke.

BIVIRKNINGER
• Mulige allergiske reaksjoner på grunn av metakrylharpiks
• Fraktur på enheten
• At enheten løsner delvis/helt
• Delanimering av kompositt i skallfasetter

BRUKSANVISNING TRINN FOR TRINN

DIREKTE SPLINTING
1. Isoler tannen og rengjør overfl aten.
2. Velg korrekt QUARTZ SPLINT WOVEN. Fastslå lengden på 

den anatomiske situasjonen ved hjelp av tråd eller tanntråd.
3. Klipp av QUARTZ SPLINT WOVEN ved hjelp av saks som 

er tilpasset fi ber, for å unngå opptrevling av fi brene. Tilføy 
QUARTZ SPLINT RESIN, dersom QUARTZ SPLINT-
enheten ikke er tilstrekkelig impregnert med harpiks.

4. Ets* og skyll* tannoverfl atene.
5. Påfør primer* eller adhesiv* på tannoverfl atene. Tørk forsiktig 

med luft. Overfl atene skal se blanke ut.
6. Påfør et tynt lag fl ytende kompositt* på tannoverfl atene. IKKE 

lysherd på nåværende tidspunkt.
7. Plasser og tilpass QUARTZ SPLINT WOVEN på de 

preparerte overfl atene. Trykk splinten mot de interproksimale 
overfl atene. Lysherd*. Dekk med et tynt lag kompositt. 
Lysherd*.

8. Poler med bor, hjul … unngå å eksponere splinten overfor 
kunstig eller naturlig lys når du polerer over den.

LABORATORIEBRO
1. Preparer tannen med riktig skråkant og ta et avtrykk.
2. Velg korrekt QUARTZ SPLINT UD. Fastslå lengden på den 

anatomiske situasjonen ved hjelp av tråd eller tanntråd.
3. Klipp av QUARTZ SPLINT UD ved hjelp av saks som er 

tilpasset fi ber. Tilføy QUARTZ SPLINT RESIN, dersom 
QUARTZ SPLINT-enheten ikke er tilstrekkelig impregnert 
med harpiks.

4. Fyll avtrykket med et lag av den valgte dobbelherdende 
kompositten*. IKKE lysherd.

5. Plasser og tilpass QUARTZ SPLINT UD, og trykk splinten lett 
inn i kompositten. Lysherd* om nødvendig.

6. Dekk med et nytt lag kompositt og press avtrykket mot stoffet. 
La det herdes.

7. Fjern broen og fullfør lysherdingen*.
8. Puss og poler broen.
9. Bruk en egnet prosedyre for å montere broen.

REPARASJON AV BRUKKET PROTESE
1. Slip til de brukne delene og kleb dem sammen med 

klebevoks. Preparer gipsputen for avtakbar tannprotese.
2. Reduser tykkelsen og bredden på tannprotesen ved å slipe 

ned og isolere gipsputen. Fastslå lengden på den anatomiske 
situasjonen ved hjelp av tråd eller tanntråd.

3. Klipp av QUARTZ SPLINT MESH ved hjelp av saks som er 
tilpasset fi ber.

4. Utfør bonding med valgt baseharpiks for tannprotesen*.
5. Plasser QUARTZ SPLINT MESH og trykk lett. Lysherd i 

20 s med LED- eller 40 s med halogenlampe per 1 cm² av 
overfl aten.

6. Dekk til herdet MESH med valgt baseharpiks for 
tannprotesen*.

7. Polymeriser tannprotesen iht. produsentens instruksjoner*.
8. Puss og poler tannprotesen.
9. Bruk en egnet prosedyre for å sette den reparerte 

tannprotesen på plass.

PERIODONTAL SPLINTING AV EKSTREMT 
BEVEGELIGE TENNER
1. Isoler tannen og rengjør overfl aten.
2. Velg QUARTZ SPLINT ROPE. Fastslå lengden på den 

anatomiske situasjonen ved hjelp av tråd eller tanntråd.
3. Klipp av QUARTZ SPLINT ROPE ved hjelp av saks som 

er tilpasset fi ber. Tilføy QUARTZ SPLINT RESIN, dersom 
QUARTZ SPLINT-enheten ikke er tilstrekkelig impregnert 
med harpiks.

4. Rengjør*, ets* og skyll* tannoverfl atene.
5. Påfør primer* eller adhesiv på tannoverfl atene. Tørk forsiktig 

med luft. Overfl atene skal se blanke ut.
6. Påfør et tynt lag fl ytende kompositt på tannoverfl atene. IKKE 

lysherd på nåværende tidspunkt.
7. Plasser og tilpass QUARTZ SPLINT ROPE på de preparerte 

overfl atene. Trykk splinten mot de interproksimale 
overfl atene. Lysherd*.

8. Dekk med et tynt lag kompositt*. Lysherd*.
9. Poler med bor, hjul … unngå å eksponere splinten når du 

polerer over den.

OPPBEVARING
Unngå å eksponere QUARTZ SPLINT-enheter, som er materiale for-
sterket med lysherdet fi ber, overfor direkte lys eller sollys.
Oppbevar produktene i originalboksen. 
Kontroller produktets emballasje før bruk. Ikke bruk produktet hvis det 
foreligger skader.

AVFALLSBEHANDLING 
Skal avfallsbehandles på sikker måte i samsvar med lokale/nasjo-
nale forskrifter.

SIKKERHET OG ANSVAR

GARANTI
RTD garanterer at dette produktet er fritt for material- og produk-
sjonsfeil. RTD gir ingen annen garanti, herunder heller ikke implisitt 
garanti, om egnethet for salg eller egnethet for et spesielt formål. 
Brukeren er ansvarlig for å fastslå om produktet er egnet for bru-
kerens brukstilfelle. Hvis dette produktet er defekt innen utløpet av 
garantitiden, er ditt eneste erstatningskrav og RTDs eneste forplik-
telse å reparere eller skifte ut RTD-produktet.

ANSVARSBEGRENSNING
Med mindre dette er forbudt ved lov, frasier RTD seg ansvaret for 
enhver form for skade eller tap som måtte oppstå på grunn av dette 
produktet, både direkte, indirekte, spesiell, utilsiktet eller som konse-
kvens, uansett hvilket perspektiv man legger til grunn for vurderin-
gen, herunder, men ikke begrenset til, garanti, kontrakt, uaktsomhet 
eller objektivt ansvar.
Kun til dental bruk.

* Se produsentens bruksanvisning.

FAGUTTRYKK OG SYMBOLERS BETYDNING

Produsent

Skal ikke brukes om igjen

Produktkode

Katalognummer

Se bruksanvisningen 

Antall enheter / innhold

Brukes innen

Skal ikke utsettes for sollys

PRODUSENT:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - Frankrike
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Referanseteksten er engelsk.

PL

PRODUKTY QUARTZ SPLINT
TYLKO DO UŻYTKU 
STOMATOLOGICZNEGO
OPIS
Produkt QUARTZ SPLINT składa się z włókien kwarcowych, wstęp-
nie zwilżonych światłoutwardzalną żywicą wiążącą, kompatybilną 
z wszystkimi tradycyjnymi materiałami kompozytowymi do uzupełnień 
i akrylem. Produkt QUARTZ SPLINT jest dostępny w różnych posta-
ciach: UD z jednokierunkowymi włóknami kwarcowymi oraz WOVEN, 
ROPE lub MESH z włóknami splecionymi.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Średnica:
Ø 1,0; Ø 1,5; 
Ø 2,5 mm 

Szerokość:
2,5; 5 mm 

Średnica:
Ø 1,0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Szerokość:
55 mm 

Długość: 
80; 120 mm

Długość: 
80; 120 mm

Długość: 
80 mm

Długość: 
80 mm

SKŁAD
Produkty QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE i MESH składają 
się z włókien kwarcowych (~45% masy) i światłoutwardzalnej matrycy 
z żywicy Bis-GMA (~55% masy). Produkt QUARTZ SPLINT RESIN
jest wytwarzany z mieszaniny monomerów metakrylanu.

PRZEZNACZENIE
Produkty QUARTZ SPLINT są wykorzystywane do szynowania 
zębów oraz periodontycznego szynowania skrajnie rozchwianych 
zębów, do wykonywania wzmocnionych podbudów do mostów lub 
protez. Powinny być stosowane wyłącznie w szpitalach, klinikach lub 
gabinetach stomatologicznych przez wykwalifi kowany personel sto-
matologiczny (lekarze stomatolodzy, protetycy).

WSKAZANIA DO STOSOWANIA
QUARTZ SPLINT UD (UniDirectional) → Wzmocnienie stałych 
mostów protetycznych:

• Wykonywanie w laboratorium mostów wkładowych z materiałów 
policeramicznych.

• Wzmocnienie wstępnie naprężonych, polimeryzowanych przę-
seł mostów podczas wykonywania mostów w laboratorium.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ortodoncja:
• Utrzymanie zębów po leczeniu ortodontycznym

→ Zęby rozchwiane:
• Tymczasowa stabilizacja zębów w przypadku złamań wyrostków 

zębodołowych
• Szynowanie zębów rozchwianych z powodu uszkodzenia 

przyzębia
• Zapobieganie ruchomości zębów

QUARTZ SPLINT ROPE → Zęby rozchwiane:
• Szyny okluzyjne w przypadku skrajnie rozchwianych zębów
• Periodontyczne szynowanie skrajnie rozchwianych zębów

QUARTZ SPLINT MESH → Naprawa i wzmacnianie protez:
• Naprawa protez akrylowych
• Wzmocnienie protezy akrylowej podczas początkowego 

wykonywania

QUARTZ SPLINT RESIN → Do stosowania z produktami Quartz 
Splint UD, WOVEN oraz ROPE, wyłącznie w przypadku niewystar-
czającego zwilżenia żywicą. NIE jest to materiał adhezyjny do sto-
sowania na szkliwie lub zębinie.

PRZECIWWSKAZANIA
Nie stosować u pacjenta ze stwierdzonym uczuleniem na metakrylan.

OSTRZEŻENIA
Dotychczas nieznane.

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI
• Produkty QUARTZ SPLINT są produktami jednorazowymi.
• Nie stosować produktów po upływie terminu ważności.
• Produkty QUARTZ SPLINT są sprzedawane w stanie niesteryl-

nym. Nie zaleca się czyszczenia i sterylizacji.
• Zaleca się stosowanie koferdamu podczas używania produktów 

QUARTZ SPLINT UD, ROPE i WOVEN.
• Zaleca się stosowanie nożyczek dostosowanych do włókien, 

aby uniknąć strzępienia się włókien.
• Nie badano jednoczesnego stosowania produktów QUARTZ 

SPLINT UD, ROPE, WOVEN i/lub MESH. Dlatego nie jest to 
zalecane.

• Stosowanie produktu w inny sposób niż zalecany w instrukcji 
użycia może prowadzić do wystąpienia urazów tkanek jamy ust-
nej lub połknięcia produktu.

• Brak jest danych dotyczących stosowania produktów QUARTZ 
SPLINT u dzieci oraz kobiet w ciąży lub karmiących piersią. 
Dlatego nie są one zalecane do takiego zastosowania.

DZIAŁANIA NIEPOŻĄDANE
• Możliwe reakcje alergiczne wywołane żywicami metakrylowymi
• Złamanie produktu
• Częściowe odcementowanie / odcementowanie produktu
• Rozwarstwienie kompozytu do licowania

INSTRUKCJE KROK PO KROKU

SZYNOWANIE BEZPOŚREDNIE
1. Zaizolować ząb i oczyścić powierzchnię.
2. Wybrać właściwy produkt QUARTZ SPLINT WOVEN. 

Określić długość zgodnie z sytuacją anatomiczną, stosując do 
tego celu linkę lub nić dentystyczną.
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3. Przyciąć QUARTZ SPLINT WOVEN nożyczkami 
dostosowanymi do włókien, aby uniknąć strzępienia się
włókien. Dodać QUARTZ SPLINT RESIN, jeśli produkt
Quartz Splint nie jest wystarczająco zaimpregnowany żywicą.

4. Wytrawić* i wypłukać* powierzchnie zębów.
5. Nanieść primer* lub materiał adhezyjny* na powierzchnie

zębów. Delikatnie osuszyć powietrzem. Powierzchnia
powinna być błyszcząca.

6. Nanieść cienką warstwę płynnego kompozytu* wzdłuż 
powierzchni zębów. NIE utwardzać światłem w tym momencie.

7. Umieścić i dopasować produkt QUARTZ SPLINT WOVEN do 
opracowanych powierzchni. Docisnąć szynę do powierzchni
interproksymalnych. Utwardzić światłem*. Pokryć cienką
warstwą kompozytu. Utwardzić światłem*.

8. Wypolerować wiertłami i krążkami. Unikać ekspozycji szyny
na sztuczne lub naturalne światło podczas polerowania.

MOST LABORATORYJNY
1. Opracować ząb z odpowiednim stopniem i pobrać wycisk.
2. Wybrać właściwy produkt QUARTZ SPLINT UD. Określić

długość zgodnie z sytuacją anatomiczną, stosując do tego
celu linkę lub nić dentystyczną.

3. Przyciąć QUARTZ SPLINT UD nożyczkami dostosowanymi
do włókien. Dodać QUARTZ SPLINT RESIN, jeśli produkt
Quartz Splint nie jest wystarczająco zaimpregnowany żywicą.

4. Wypełnić wycisk warstwą wybranego podwójnie
utwardzalnego kompozytu*. NIE utwardzać światłem.

5. Umieścić i dopasować produkt QUARTZ SPLINT UD oraz
delikatnie wcisnąć szynę w kompozyt. W razie potrzeby
utwardzić światłem*.

6. Pokryć kolejną warstwą kompozytu i docisnąć wycisk do
modelu. Pozostawić do utwardzenia.

7. Usunąć most i dokończyć utwardzanie światłem*.
8. Wykończyć i wypolerować most.
9. Zgodnie z odpowiednią procedurą zamocować most.

NAPRAWA PĘKNIĘTEJ PROTEZY
1. Zeszlifować pęknięte części i skleić je lepkim woskiem.

Przygotować gipsową podbudowę do ruchomej protezy.
2. Zredukować grubość i szerokość protezy poprzez szlifowanie 

oraz zaizolować podbudowę gipsową. Określić długość 
zgodnie z sytuacją anatomiczną, stosując do tego celu linkę 
lub nić dentystyczną.

3. Przyciąć QUARTZ SPLINT MESH nożyczkami dostoso-
wanymi do włókien.

4. Związać wybraną żywicą bazową do protez*.
5. Umieścić QUARTZ SPLINT MESH i delikatnie docisnąć. 

Utwardzać każdy 1 cm² powierzchni światłem przez 20 s
w przypadku lampy LED lub przez 40 s w przypadku lampy 
halogenowej.

6. Pokryć utwardzony produkt MESH wybraną żywicą bazową
do protez*.

7. Polimeryzować protezę zgodnie z instrukcją podaną przez
producenta*.

8. Wykończyć i wypolerować protezę.
9. Zgodnie z odpowiednią procedurą zamocować naprawioną

protezę.

PERIODONTYCZNE SZYNOWANIE SKRAJNIE 
ROZCHWIANYCH ZĘBÓW
1. Zaizolować ząb i oczyścić powierzchnię.
2. Wybrać QUARTZ SPLINT ROPE. Określić długość zgodnie

z sytuacją anatomiczną, stosując do tego celu linkę lub nić
dentystyczną.

3. Przyciąć QUARTZ SPLINT ROPE nożyczkami 
dostosowanymi do włókien. Dodać QUARTZ SPLINT
RESIN, jeśli produkt Quartz Splint nie jest wystarczająco 
zaimpregnowany żywicą.

4. Oczyścić*, wytrawić* i wypłukać* powierzchnie zębów.
5. Nanieść primer* lub materiał adhezyjny* na powierzchnie

zębów. Delikatnie osuszyć powietrzem. Powierzchnia
powinna być błyszcząca.

6. Nanieść cienką warstwę płynnego kompozytu wzdłuż
powierzchni zębów. NIE utwardzać światłem w tym momencie.

7. Umieścić i dopasować produkt QUARTZ SPLINT ROPE do
opracowanych powierzchni. Docisnąć szynę do powierzchni
interproksymalnych. Utwardzić światłem*.

8. Pokryć cienką warstwą kompozytu*. Utwardzić światłem*.
9. Wypolerować wiertłami i krążkami. Unikać odsłonięcia szyny 

podczas polerowania.

PRZECHOWYWANIE
Unikać ekspozycji produktów QUARTZ SPLINT, czyli światłoutwar-
dzalnego, wzmacnianego włóknami materiału, na bezpośrednie świa-
tło słoneczne lub inne.
Produkty należy przechowywać w oryginalnym pudełku. 
Przed użyciem produktu należy sprawdzić opakowanie. W przypadku 
uszkodzenia nie używać produktu.

USUWANIE 
Usuwać w bezpieczny sposób zgodnie z przepisami lokalnymi/
krajowymi.

BEZPIECZEŃSTWO I ODPOWIEDZIALNOŚĆ

GWARANCJA
Firma RTD gwarantuje, że produkt jest wolny od wad materiałowych 
i produkcyjnych. Firma RTD nie udziela żadnych innych gwarancji, 
w tym dorozumianych gwarancji przydatności handlowej lub przydat-
ności do określonego celu. Użytkownik jest odpowiedzialny za okre-
ślenie przydatności produktu do zastosowania przez użytkownika. 
Jeśli produkt okaże się wadliwy w okresie gwarancyjnym, jedynym 
zadośćuczynieniem dla użytkownika i jedynym obowiązkiem fi rmy 
RTD będzie naprawa lub wymiana produktu RTD.

OGRANICZENIE ODPOWIEDZIALNOŚCI
Z wyjątkiem przypadków, w których jest to zabronione przez prawo, fi rma 
RTD nie ponosi odpowiedzialności za jakiekolwiek straty lub szkody 
wynikające z użytkowania tego produktu – bezpośrednie, pośrednie, 
specjalne, przypadkowe lub wtórne – niezależnie od przyjętej teorii, w 
tym gwarancji, umowy, zaniedbania lub ścisłej odpowiedzialności.
Tylko do użytku stomatologicznego.

* Należy zapoznać się z instrukcją użycia podaną przez
producenta.

POJĘCIA I IDENTYFIKACJA SYMBOLI

Producent

Nie używać ponownie.

Kod serii

Numer katalogowy

Patrz instrukcja użytkowania. 

Liczba jednostek / zawartość

Data przydatności

Chronić przed światłem słonecznym

PRODUCENT:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - Francja
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Tekst w języku angielskim jest tekstem referencyjnym.
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QUARTZ SPLINT-PRODUKTER
ENBART FÖR ANVÄNDNING INOM 
TANDVÅRDEN
BESKRIVNING
QUARTZ SPLINT består av kvartsfi brer som är förimpregnerade med 
en ljushärdningsbar bondingresin vilken är kompatibel med alla tra-
ditionella fyllningskompositer och akryl. QUARTZ SPLINT fi nns till-
gänglig i olika strukturer: UD för unidirectional (en riktning) kvarts-
fi brer samt WOVEN, ROPE och MESH vars fi brer är vävda.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Diameter:
Ø 1,0; Ø 1,5; 
Ø 2,5 mm 

Bredd:
2,5; 5 mm 

Diameter:
Ø 1,0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Bredd:
55 mm 

Längd: 
80; 120 mm

Längd: 
80; 120 mm

Längd: 
80 mm

Längd: 
80 mm

SAMMANSÄTTNING
QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE och MESH består av kvarts-
fi brer (~45 viktprocent) och ljushärdad bis-GMA resinmatris (~55 vikt-
procent). QUARTZ SPLINT RESIN är framställt av en blandning av 
metakrylatmonomerer.

AVSEDD ANVÄNDNING
QUARTZ SPLINT-produkterna är avsedda för tandfi xering (splint), 
parodontal fi xering av starkt rörliga tänder samt förstärkning av bro-
skelett och protesbaser. De här produkterna ska enbart användas på 
sjukhus, kliniker eller tandvårdsmottagningar med kvalifi cerad tand-
vårdspersonal (tandläkare, tandtekniker).

ANVÄNDNINGSINDIKATIONER
QUARTZ SPLINT UD (UniDirectional) → Förstärkning av perma-
nenta dentala broar:

• Labbframställning av inläggsbroar med polykeramiska material.
• Förstärkning av komprimerade polymeriserade pontics vid labb-

framställning av broar.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ortodonti:
• Retention av tänder efter ortodontisk behandling.

→ Mobila tänder:
• Temporär stabilisering av tänder involverade i frakturer av

alveolarutskottet.
• Fixering av rörliga tänder på grund av parodontal skada.
• Förhindra tandmigration.

QUARTZ SPLINT ROPE → Mobila tänder:
• Oral ocklusal fi xering (splint) vid extremt rörliga tänder.
• Parodontal fi xering av extremt rörliga tänder

QUARTZ SPLINT MESH → Reparation och förstärkning av 
proteser:

• Reparation av akrylproteser.
• Förstärkning av akrylproteser under initial framställning.

QUARTZ SPLINT RESIN → Används med Quartz Splint UD, 
WOVEN och ROPE, enbart i fall av otillräcklig impregnering med 
resin. Det är INTE ett adhesiv för emalj- eller dentinstrukturer.

KONTRAINDIKATIONER
Får inte användas på patienter med känd allergi mot metakrylat.

VARNINGAR
Inga kända när den här informationen sammanställdes.

FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER
• QUARTZ SPLINT produkterna är avsedda för 

engångsanvändning.
• Produkterna får inte användas efter det angivna

utgångsdatumet.
• QUARTZ SPLINT produkterna säljs osterila. De får inte

rengöras och steriliseras.
• Vi rekommenderar kofferdam vid användning av QUARTZ 

SPLINT UD, ROPE och WOVEN.
• Vi rekommenderar att saxar som är anpassade för fi brer 

används för att undvika att fi brerna trasas sönder.
• Samtidig användning av QUARTZ SPLINT UD, ROPE, WOVEN

och MESH produkter har inte testats. Vi rekommenderar därför 
inte sådan användning.

• Om produkten används på annat sätt än det som rekommend-
eras i bruksanvisningen kan det innebära att dentala vävnader 
skadas eller produkten nedsväljs.

• Det fi nns inga tillgängliga data avseende användning av
QUARTZ SPLINT-produkter för barn, gravida eller ammande
kvinnor. Vi rekommenderar därför inte sådan användning.

BIVERKNINGAR
• Potentiella allergiska reaktioner orsakade av metakrylatbase-

rade resiner
• Produkten frakturerar
• Produkten lossnar helt eller delvis
• Delaminering av fasadkompositen

STEG FÖR STEG-INSTRUKTIONER

DIREKT FIXERING (SPLINTING)
1. Isolera tanden och rengör tandytan.
2. Välj korrekt QUARTZ SPLINT WOVEN. Bestäm rätt längd

efter den anatomiska situationen med hjälp av ett snöre eller 
en tandtråd.

3. Skär till QUARTZ SPLINT WOVEN med en sax som är
anpassad för fi brer för att undvika att fi brerna trasas sönder. 
Applicera ytterligare QUARTZ SPLINT RESIN om Quartz
Splint-produkten inte är tillräckligt impregnerad med resin.

4. Etsa* och skölj* tandytorna.
5. Applicera primer* eller adhesiv* på tandytorna. Luftblästra

varsamt. Ytan ska få ett glansigt utseende.
6. Applicera ett tunt skikt med fl ytande komposit* längs

tandytorna. Ljushärda INTE nu.
7. Placera och anpassa QUARTZ SPLINT WOVEN mot de

förberedda ytorna. Tryck splinten mot de interproximala
ytorna. Ljushärda*. Täck med ett tunt skikt komposit.
Ljushärda*.

8. Polera med borr, lamell eller dylikt. Undvik att exponera
splinten för artifi ciellt eller naturligt ljus vid ytpolering.

LABBFRAMSTÄLLD BRO
1. Preparera tanden med korrekt kantavfasning och gör ett

avtryck.
2. Välj korrekt QUARTZ SPLINT UD. Bestäm rätt längd efter

den anatomiska situationen med hjälp av ett snöre eller en
tandtråd.

3. Skär till QUARTZ SPLINT UD med en sax som är anpassad 
för fi brer. Applicera ytterligare QUARTZ SPLINT RESIN om
Quartz Splint-produkten inte är tillräckligt impregnerad med
resin.

4. Fyll avtrycket med ett skikt av den valda dualhärdande
kompositen*. Ljushärda INTE.

5. Placera och anpassa QUARTZ SPLINT UD och tryck lätt in 
splinten i kompositen. Ljushärda* vid behov.

6. Täck med ett ytterligare skikt komposit och tryck avtrycket på 
modellen. Låt härda.

7. Ta bort bron och avsluta ljushärdningen*.
8. Putsa och polera bron.
9. Följ lämpligt protokoll för isättning av bron.

REPARATION AV FRAKTURERAD TANDPROTES
1. Slipa till de frakturerade delarna på ett korrekt sätt och

reponera dem med klibbvax. Förbered gipsmodellen för den 
avtagbara tandprotesen.

2. Reducera tjocklek och bredd på tandprotesen genom att
slipa och isolera gipsmodellen. Bestäm rätt längd efter
den anatomiska situationen med hjälp av ett snöre eller en
tandtråd.

3. Skär till QUARTZ SPLINT MESH med en sax som är
anpassad för fi brer.

4. Bonda med det valda protesbashartset*.
5. Placera QUARTZ SPLINT MESH och tryck lätt. Ljushärda

20 s med LED-lampa eller 40 s med halogenlampa per 1 cm² 
yta.

6. Täck det härdade MESH-materialet med det valda
protesbasresinet*.

7. Polymerisera tandprotesen enligt tillverkarens
bruksanvisning*.

8. Putsa och polera tandprotesen.
9. Följ lämpligt protokoll för isättning av den reparerade

tandprotesen.

PARODONTAL SPLINTING AV EXTREMT RÖRLIGA 
TÄNDER
1. Isolera tanden och rengör tandytan.
2. Välj ett QUARTZ SPLINT ROPE. Bestäm rätt längd efter

den anatomiska situationen med hjälp av ett snöre eller en
tandtråd.

3. Skär till QUARTZ SPLINT ROPE med en sax som är
anpassad för fi brer. Applicera ytterligare QUARTZ SPLINT
RESIN om Quartz Splint-produkten inte är tillräckligt
impregnerad med resin.

4. Rengör*, etsa* och skölj* tandytorna.
5. Applicera primer* eller adhesiv* på tandytorna. Luftblästra

varsamt. Ytan ska få ett glansigt utseende.
6. Applicera ett tunt skikt med fl ytande komposit längs

tandytorna. Ljushärda INTE nu.
7. Placera och anpassa QUARTZ SPLINT ROPE mot de

förberedda ytorna. Tryck splinten mot de interproximala
ytorna. Ljushärda*.

8. Täck med ett tunt skikt komposit*. Ljushärda*.
9. Polera med borr, lamell eller dylikt. Undvik att exponera

splinten vid ytpoleringen.

FÖRVARING
QUARTZ SPLINT-produkterna består av ett ljushärdat fi berförstärkt 
material och ska inte utsättas för direkt ljus eller sol.
Förvara produkterna i originalasken. 
Kontrollera produktförpackningen innan produkten används. Om för-
packningen är skadad får produkten inte användas.

AVFALLSHANTERING 
Kassera på säkert sätt i enlighet med lokala och nationella 
förordningar.

SÄKERHET OCH ANSVAR

GARANTI
RTD garanterar att den här produkten är fri från material- och tillver-
kningsfel. RTD ger inga andra garantier som t.ex. garanti för säljbar-
het eller lämplighet för ett särskilt syfte. Användaren bär ansvaret för 
att avgöra om produkten är lämplig för användarens tillämpning. Om 
den här produkten skulle uppvisa något fel inom garantiperioden är 
den enda korrigerande åtgärden och RTD:s enda skyldighet att repar-
era eller ersätta RTD-produkten.

ANSVARSBEGRÄNSNING
RTD kommer inte att ansvara för några förluster eller skador som 
härrör från den här produkten, varken direkta, indirekta, särskilda, 
oavsiktliga eller följdskador oavsett hävdad grund som t.ex. garanti, 
kontrakt, försummelse eller strikt ansvar, utom där detta är förbjudet 
enligt lag.
Enbart för användning inom tandvården.

* Se tillverkarens bruksanvisning.

FÖRKLARING AV TERMER OCH SYMBOLER

Tillverkare

Får ej återanvändas

Batch (LOT) kod

Artikelnummer

Se bruksanvisningen 

Antal enheter/Innehåll

Utgångsdatum

Skyddas mot solstrålning

TILLVERKARE:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - Frankrike
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Engelska är referenstext.
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QUARTZ SPLINT UREĐAJI
SAMO ZA STOMATOLOŠKU UPOTREBU
OPIS
QUARTZ SPLINT se sastoji od kvarcnih vlakana prethodno natoplje-
nih vezivnim svetlosnopolimerizujućim smolama koje su kompatibilne 
sa bilo kojim tradicionalnim kompozitnim restorativnim materijalom i 
akrilom. QUARTZ SPLINT je dostupan u različitim strukturama: UD 
za jednosmerna kvarcna vlakna i WOVEN, ROPE ili MESH čija su 
vlakna tkana.

QUARTZ 
SPLINT UD

QUARTZ 
SPLINT 
WOVEN

QUARTZ 
SPLINT ROPE

QUARTZ 
SPLINT MESH

Prečnik:
Ø 1,0; Ø 1,5; 
Ø 2,5 mm 

Širina:
2,5; 5 mm 

Prečnik:
Ø 1,0 mm; 
Ø 1,5 mm 

Širina:
55 mm 

Dužina:
80; 120 mm

Dužina:
80; 120 mm

Dužina:
80 mm

Dužina:
80 mm

KOMPOZICIJA
QUARTZ SPLINT UD, WOVEN, ROPE i MESH sastoje se od kvar-
cnih vlakana (~45% težine) i matrice od svetlosnopolimerizujuće 
Bisgma smole (~55% težine). QUARTZ SPLINT RESIN je napravljen 
od mešavine metakrilatnih monomera.

PREDVIĐENA UPOTREBA
QUARTZ SPLINT uređaji se koriste za oralne splintove ili parodon-
talno splintiranje izuzetno mobilnih zuba, ojačanje okvira za mostove 
ili proteze. Treba da se koristi samo u bolničkim okruženjima: klini-
kama ili stomatološkim ordinacijama od strane kvalifi kovanog stoma-
tološkog osoblja (stomatolozi, protetičari).

INDIKACIJE ZA UPOTREBU
QUARTZ SPLINT UD (jednosmerni) → Ojačavanje trajnih dental-
nih mostova:

• Laboratorijska izrada inlej mostova sa polikeramičkim 
materijalima.

• Ojačanje za prednapregnute polimerizovane pontike u laborato-
rijskoj izradi mostova.

QUARTZ SPLINT WOVEN → Ortodoncija:
• Retencija zuba nakon ortodontske terapije

→ Pokretni zubi:
• Privremena stabilizacija zuba koji su pretrpeli alveolarne frakture
• Splintiranje pokretnih zuba zbog oštećenja parodontalnog tkiva
• Sprečavanje migracije zuba

QUARTZ SPLINT ROPE → Pokretni zubi:
• Oralni okluzalni splintovi kod izuzetno pokretnih zuba
• Parodontalno splintiranje izuzetno pokretnih zuba

QUARTZ SPLINT MESH → Za popravku i ojačavanje proteza:
• Popravka akrilnih proteza
• Ojačavanje akrilnih proteza tokom inicijalne izrade

QUARTZ SPLINT RESIN → Koristi se uz Quartz Splint UD, WOVEN 
i ROPE, isključivo u slučaju nedovoljnog vlaženja smole. NIJE 
adheziv na strukturama gleđi ili dentina.

KONTRAINDIKACIJE
Ne koristiti kod pacijenata sa poznatom alergijom na metakrilat.

UPOZORENJA
Nijedno nije poznato do sada.

MERE PREDOSTROŽNOSTI
• QUARTZ SPLINT uređaji su uređaji za jednokratnu upotrebu.
• Nemojte koristiti uređaje nakon isteka roka trajanja.
• QUARTZ SPLINT uređaji se prodaju nesterilisani. Čišć enje i

sterilizacija se ne preporučuju.
• Upotreba koferdama se preporučuje pri korišćenju QUARTZ 

SPLINT UD, ROPE i WOVEN.
• Preporučuje se upotreba makaza pogodnih za vlakna kako bi se 

izbeglo habanje vlakana.
• Istovremena upotreba uređaja QUARTZ SPLINT UD, ROPE,

WOVEN i/ili MESH nije testirana. Stoga, nije preporučeno.
• Ako se uređaj koristi na drugačiji način od onog koji je prepo-

ručen u UZU, mogu nastati povrede oralnih tkiva ili gutanje
proizvoda.

• Nema podataka za korišćenje QUARTZ SPLINT kod dece, trud-
nica ili dojilja. Stoga, nisu preporučeni za takvu upotrebu.

NEŽELJENE REAKCIJE
• Potencijalne alergijske reakcije zbog metakrilatnih smola
• Fraktura uređaja
• Delimično odvajanje / odvajanje uređaja
• Delaminacija kompozita za fasetiranje

UPUTSTVA KORAK PO KORAK

DIREKTNO SPLINTIRANJE
10. Izolujte zub i očistite površinu.
11. Izaberite odgovarajući QUARTZ SPLINT WOVEN. Odredite

dužinu prema anatomskoj situaciji korišćenjem užeta ili konca 
za zube.

12. Odsecite QUARTZ SPLINT WOVEN pomoću makaza koje
su pogodne za odsecanje vlakana kako biste izbegli habanje 
vlakana. Dodajte QUARTZ SPLINT RESIN ako Quartz Splint 
uređaj nije dovoljno impregniran smolom.

13. Nagrizite* i isperite* površine zuba.
14. Nanesite prajmer* ili adheziv* na površine zuba. Nežno

osušite vazduhom. Površina bi trebala da izgleda sjajno.
15. Nanesite tanki sloj tečnog kompozita* duž površina zuba.

NEMOJTE još uvek polimerizovati.
16. Postavite i prilagodite QUARTZ SPLINT WOVEN na

pripremljene površine. Pritisnite splint na interproksimalne
površine. Sprovedite svetlosnu polimerizaciju*. Pokrijte
sa tankim slojem kompozita. Sprovedite svetlosnu
polimerizaciju*.

17. Polirajte sa gumicama, diskovima... Izbegavajte izlaganje
splinta veštačkoj ili prirodnoj svetlosti u slučaju preteranog
poliranja.

LABORATORIJSKI MOST
1. Izbrusite zub sa zaobljenim stepenikom i uzmite otisak.
2. Izaberite odgovarajući QUARTZ SPLINT UD. Odredite

dužinu prema anatomskoj situaciji korišćenjem užeta ili konca 
za zube.

3. Odsecite QUARTZ SPLINT UD pomoću makaza koje su
pogodne za odsecanje vlakana. Dodajte QUARTZ SPLINT
RESIN ako Quartz Splint uređaj nije dovoljno impregniran
smolom.

4. Napunite otisak slojem izabranog kompozita sa dvostrukim
vezivanjem*. NEMOJTE svetlosno polimerizovati.

5. Postavite i prilagodite QUARTZ SPLINT UD i pritisnite splint 
blago u kompozit. Sprovedite svetlosnu polimerizaciju* ako je 
potrebno.

6. Prekrijte sa dodatnim slojem kompozita i pritisnite otisak u
boju. Pustite da se veže.

7. Uklonite most i završite proces svetlosnom polimerizacijom*.
8. Obradite i ispolirajte most.
9. Pratite odgovarajući postupak za postavljanje mosta.

POPRAVKA POLOMLJENE PROTEZE
1. Ispravno izbrusite polomljene delove i zalepite ih sa štapićima 

voska. Pripremite gipsanu podlogu za izrađivanje mobilne
proteze.

2. Smanjite debljinu i širinu proteze brušenjem i izolujte gipsanu 
podlogu. Odredite dužinu prema anatomskoj situaciji
korišćenjem užeta ili konca za zube.

3. Odsecite QUARTZ SPLINT MESH pomoću makaza koje su 
pogodne za odsecanje vlakana.

4. Povežite sa izabranom smolom za bazu proteze*.
5. Postavite QUARTZ SPLINT MESH i blago pritisnite.

Sprovedite svetlosnu polimerizaciju u trajanju od 20 s sa
LED-om ili 40 s sa halogenskom lampom na površini od 1
cm2.

6. Prekrijte vezani MESH sa izabranom smolom za bazu
proteze*.

7. Polimerizujte protezu prema uputstvima za upotrebu
proizvođača*.

8. Obradite i ispolirajte protezu.
9. Pratite odgovarajući postupak za postavljanje popravljene

proteze.

PARODONTALNO SPLINTIRANJE IZUZETNO 
POKRETNIH ZUBA
1. Izolujte zub i očistite površinu.
2. Izaberite QUARTZ SPLINT ROPE. Odredite dužinu prema

anatomskoj situaciji korišćenjem užeta ili konca za zube.
3. Odsecite QUARTZ SPLINT ROPE pomoću makaza koje su 

pogodne za odsecanje vlakana. Dodajte QUARTZ SPLINT
RESIN ako Quartz Splint uređaj nije dovoljno impregniran
smolom.

4. Očistite*, nagrizite* i isperite* površine zuba.
5. Nanesite prajmer* ili adheziv na površine zuba. Nežno

osušite vazduhom. Površina bi trebala da izgleda sjajno.
6. Nanesite tanki sloj tečnog kompozita duž površina zuba.

NEMOJTE još uvek polimerizovati.
7. Postavite i prilagodite QUARTZ SPLINT ROPE na

pripremljene površine. Pritisnite splint na interproksimalne
površine. Sprovedite svetlosnu polimerizaciju*.

8. Pokrijte sa tankim slojem kompozita*. Sprovedite svetlosnu
polimerizaciju*.

9. Polirajte sa gumicama, diskovima... Izbegavajte izlaganje
splinta prilikom preteranog poliranja.

SKLADIŠTENJE
Izbegavajte direktno izlaganje svetlosti ili suncu QUARTZ SPLINT
uređaja koji predstavlja svetlosnopolimerizujući materijal ojačan 
vlaknima.
Čuvajte proizvode u originalnoj kutiji.
Proverite pakovanje proizvoda pre korišćenja. U slučaju oštećenja, 
nemojte da koristite proizvod.

ODLAGANJE
Odložite na bezbedan način u skladu sa lokalnim/nacionalnim 
propisima.

BEZBEDNOST I ODGOVORNOST

GARANCIJA
RTD garantuje da će ovaj proizvod biti bez nedostataka u pogledu 
materijala i izrade. RTD ne daje druge garancije uključujući bilo 
kakvu implicitnu garanciju o prodaji ili prikladnosti za određenu svrhu. 
Korisnik je odgovoran za određivanje prikladnosti proizvoda za koris-
ničku primenu. Ako se ovaj proizvod pokvari unutar perioda garancije, 
vaš jedini pravni lek i jedina obaveza RTD-a biće popravka ili zamena 
RTD proizvoda.

OGRANIČENJE ODGOVORNOSTI
Osim kada je to zakonom zabranjeno, RTD neće biti odgovoran za 
bilo kakav gubitak ili štetu nastalu iz ovog proizvoda, bilo direktno, 
indirektno, posebno, slučajno ili posledično, bez obzira na tvrdnju, 
uključujući garanciju, ugovor, nemar ili strogu odgovornost.
Samo za stomatološku upotrebu.

* Pogledajte uputstva za upotrebu proizvođača.

IDENTIFIKACIJA TERMINA I SIMBOLA

Proizvođač

Nemojte ponovo koristiti

Kod serije

Kataloški broj

Pogledajte uputstva za upotrebu

Broj jedinice / Sadržaj

Rok upotrebe

Držite dalje od sunčeve svetlosti

PROIZVOĐAČ:
RTD
3 rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
38120 St Egrève - Francuska
info@rtd.fr; www.rtddental.com

Tekst w języku angielskim jest tekstem referencyjnym.

EN INSTRUCTION FOR USE

DA BRUGSANVISNING

EL ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

NO BRUKSANVISNING

PL INSTRUKCJA UŻYCIA

SV BRUKSANVISNING

SR UPUTSTVO ZA UPOTREBU

HE הוראות שימוש

HE

QUARTZ SPLINT התקני
לשימוש ברפואת שיניים בלבד

תיאור
הדבקה  בשרף  תחילה  שהורטבו  קוורץ  מסיבי  עשוי  QUARTZ SPLINT
שמשמש  ואקרילי  מרוכב  חומר  כל  התואם  אור  באמצעות  להקשחה  הניתן 
באופן מסורתי לשחזור. QUARTZ SPLINT זמין בתבניות מבנה שונות: 
UD (חד כיווני), WOVEN (שזור), ROPE (חבל) או MESH (רשת סריג) 

עם סיבים שזורים.

QUARTZ
SPLINT UD

QUARTZ
SPLINT
WOVEN

QUARTZ
SPLINT

ROPE

QUARTZ
SPLINT

MESH
קוטר:

Ø 1.0; Ø 1.5;
Ø 2.5 מ"מ 

רוחב:
2.5 מ"מ; 5 מ"מ 

קוטר:
Ø 1.0 מ"מ; 
Ø 1,5 מ"מ 

רוחב:
55 מ"מ 

אורך: 
80; 120 מ"מ

אורך: 
80; 120 מ"מ

אורך: 
80 מ"מ

אורך: 
80 מ"מ

הרכב
  WOVEN, ROPE ,QUARTZ SPLINT UD ו-MESH    עשויים מסיבי 
קוורץ (כ-45% מהמשקל) ומתבנית שרף מוקשחת אור BISGMA (כ-55%

מונומרים  של  מתערובת  עשוי   QUARTZ SPLINT RESIN מהמשקל). 
מת-אקריליים.

התוויות לשימוש
או  דנטליים  קיבועים  לביצוע  מיועדים   QUARTZ SPLINT  התקני
או  גשרים  מסגרות  לחיזוק  מאד,  מתנדנדות  שיניים  לקיבוע  בפריודונטיה 
מוסדות  חולים,  בבתי  ורק  אך  לשימוש  נועדו  אלה  מוצרים  תותבות.  מבני 
רפואת שיניים או מרפאות פרטיות של רופאי שיניים, על ידי צוותים דנטליים 

מיומנים (רופאי שיניים, מומחים לפרוסתטיקה).

התוויות השימוש

QUARTZ SPLINT UD (חד- כיווני) ←  חיזוק של גשרים דנטליים 
קבועים:

ייצור במעבדה של גשרים בטכניקה של תיבת מילואית (אינליי) מחו־• 
מרים פולי-קרמיים.

גשרים •  בייצור  ללחצים  הנתונה  פולימרית  תותבת  שן  של  נוסף  חיזוק 
במעבדה.

QUARTZ SPLINT WOVEN ← אורתודונתיה:
כליאת שן בעקבות טיפול אורתודונטי• 

← שיניים מתנדנדות:
ייצוב זמני של שיניים המעורבות בשברים של הרכס המכתשי• 
התקנת סד לשיניים ניידות בעקבות נזק פריאודונטלי• 
מניעה של תזוזת שיניים• 

QUARTZ SPLINT ROPE ← שיניים מתנדנדות:
התקנת סדים סגריים על שיניים ניידות מאד• 
התקנת סדים בפריודונטיה על שיניים מתנדנדות מאוד• 

QUARTZ SPLINT MESH ← תיקון וחיזוק של תותבת:
תיקון תותבת אקרילית• 
חיזוק תותבות אקריליות בעת הייצור הראשוני• 

QUARTZ SPLINT RESIN ← שרף המיועד אך ורק לשימוש עם
  WOVEN, Quartz Splint UD  ו- ROPE באותם מקרים בלבד, שבהם 
לא נעשה לחלוח מספיק על ידי שרף. הוא איננו דבק על מבני דנטין או 

זגוגית.

התוויות נגד
אין להשתמש במוצר במטופלים שיש להם אלרגיה ידועה למתיל-אקרילאט.

אזהרות
לא ידועות עד כה.

אמצעי זהירות
התקני QUARTZ SPLINT מיועדים לשימוש חד פעמי.• 
אין להשתמש במוצר אחרי תאריך התפוגה.• 
ועי־•  ניקוי  סטרילי.  לא  במצב  מסופקים   QUARTZ SPLINT התקני 

קור אינם מומלצים.
 •QUARTZ SPLINT -מומלץ להשתמש באטם גומי בעת השימוש ב

.WOVEN-ו UD, ROPE
מומלץ להשתמש במספריים המותאמים לסיבים כדי למנוע את התפ־• 

רקות הסיבים.
 •QUARTZ  SPLINT UD התקני    של  בו-זמני  שימוש  נבחן  לא 

WOVEN ,, ROPE ו/או MESH. על כן, אין זה מומלץ.
אם משתמשים בהתקן באופן שונה ממה שמומלץ בהוראות השימוש, • 

עלולות להתרחש פציעות של רקמות חלל הפה או בליעה של ההתקן.
בילדים •   QUARTZ SPLINTבהתקני השימוש  לגבי  נתונים  חסרים 

במקרים  לשימוש  מומלצים  אינם  הם  לכן  מניקות.  או  הרות  ובנשים 
אלה.

תופעות לוואי
תגובות אלרגיות אפשריות לשרפים מתאקריליים• 
שבירת ההתקן• 
השתחררות חלקית או מלאה של ההתקן• 
דלמינציה של מעטה מהחומר המרוכב• 

הוראות שלב אחרי שלב

התקנת סד ישירה
בודד את השן ונקה את פני השטח.. 1
קבע . 2   .QUARTZ SPLINT WOVEN של  הנכון  הגודל  את  בחר 

בחוט  או  בחבל  שימוש  תוך  האנטומי  למצב  בהתאם  האורך  את 
לשיניים.

להשתמש . 3 מומלץ   QUARTZ SPLINT WOVEN של  לחיתוך 
הסיבים.  התפרקות  את  למנוע  כדי  לסיבים  המותאמים  במספריים 
אם הסד של Quartz Splint  אינו ספוג במידה מספקת בשרף, יש 

.QUARTZ SPLINT RESIN  להוסיף
צרוב* ושטוף* את שטח פני השיניים.. 4
יבש . 5  .Adhesive*  או  Primer*  השן של  השטח  פני  על  מרח 

בעדינות באוויר. פני השטח צריכים להיראות מבריקים.
אין. 6 השיניים.  שטחי  לאורך  נזיל*  קומפוזיט  של  דקה  שכבה  מרח 

להקשיח באמצעות אור בשלב זה.
למשטחים . 7   QUARTZ SPLINT WOVEN את  והתאם  מקם 

ידי  על  הקשח  הסמוכים.  המשטחים  כנגד  הסד  את  לחץ  שהכנת. 
אור*. מרח שכבה דקה של קומפוזיט. הקשח על ידי אור*.

הברק על ידי מקדח או גלגל מסתובב... הימנע מחשיפת הסד לאור . 8
מלאכותי או טבעי בעת ההברקה.

גשר מעבדה
הכן את השן באמצעות מדר מתאים וכך מטבע.. 1
את . 2 קבע    .QUARTZ SPLINT UD של  הנכון  הגודל  את  בחר 

בחוט  או  בחבל  שימוש  תוך  האנטומי  למצב  בהתאם  האורך 
לשיניים.

במספריים . 3 להשתמש  יש   QUARTZ SPLINT UD של  לחיתוך 
הסד  אם  הסיבים.  התפרקות  את  למנוע  כדי  לסיבים  המותאמים 
להוסיף  בשרף, יש  מספקת  במידה  ספוג  של Quartz Splint  אינו 

.QUARTZ SPLINT RESIN
מלא את המטבע בשכבה של הקומפוזיט הדו הקשחה הנבחר*. אין. 4

להקשיח באמצעות אור.

מקם והתאם את   QUARTZ SPLINT UD  ולחץ קלות את היתד . 5
לתוך החומר המרוכב. הקשח על ידי אור* אם יש צורך.

על . 6 המטבע  את  ולחץ  מרוכב  חומר  של  נוספת  שכבה  ידי  על  כסה 
הצבע. אפשר הקשחה.

הסר את הגשר וסיים הקשחה על ידי אור*.. 7
השבח והברק את הגשר.. 8
השתמש בשיטה המקובלת להתקנת הגשר.. 9

תיקון תותבת שבורה
השחז את החלקים השבורים והדבק אותם בדונג קישור. הכן את . 1

כרית הגבס לתותבות נשלפות
ובודד . 2 השחזה  ידי  על  של התותבת  הרוחב  ואת  העובי  הפחת את 

תוך  האנטומי  למצב  בהתאם  האורך  את  קבע  הגבס.  כרית  את 
שימוש בחבל או בחוט לשיניים.

לחיתוך של QUARTZ SPLINT MESH יש להשתמש במספריים . 3
המותאמים לסיבים כדי למנוע את התפרקות הסיבים.

חבר על ידי השרף לבסיס התותבת שנבחר*.. 4
הקשח . 5 קלות.  ולחץ   QUARTZ SPLINT MESH את  מקם 

באמצעות אור במשך 20 שניות על ידי LED או 40 שניות על ידי 
מנורת הלוגן לשטח של 1 סמ"ר בכל פעם.

כסה את ה-MESH המוקשח בשרף לבסיס התותבת שנבחר*.. 6
פלמר את התותבת בהתאם להוראות היצרן*.. 7
השבח והברק את התותבת.. 8
השתמש בשיטה המקובלת להתקנת התותבת המתוקנת.. 9

התקנת סדים על שיניים ניידות מאד
בודד את השן ונקה את פני השטח.. 1
בחר את QUARTZ SPLINT ROPE. קבע את האורך בהתאם . 2

למצב האנטומי תוך שימוש בחבל או בחוט לשיניים.
לחיתוך של QUARTZ SPLINT ROPE יש להשתמש במספריים . 3

הסד  אם  הסיבים.  התפרקות  את  למנוע  כדי  לסיבים  המותאמים 
להוסיף  יש  בשרף,  מספקת  במידה  ספוג  של Quartz Splint  אינו 

.QUARTZ SPLINT RESIN
נקה*, צרוב* ושטוף* את שטח פני השן.. 4
מרח על פני השטח של השן  *Primer או  Adhesive. יבש בעדינות . 5

באוויר. פני השטח צריכים להיראות מבריקים.
אין. 6 השיניים.  שטחי  לאורך  נזיל*  קומפוזיט  של  דקה  שכבה  מרח 

להקשיח באמצעות אור בשלב זה.
מקם והתאם את QUARTZ SPLINT ROPE  למשטחים שהכנת. . 7

לחץ את הסד כנגד המשטחים הסמוכים. הקשח על ידי אור*.
מרח שכבה דקה של קומפוזיט*. הקשח על ידי אור*.. 8
הסד . 9 מחשיפת  הימנע  מסתובב...  גלגל  או  מקדח  ידי  על  הברק 

להברקת יתר.

אחסון
התקני  של  שמש  אור  של  או  אור  של  ישירה  לקרינה  מחשיפה  להימנע  יש 

QUARTZ SPLINT  שהם חומר סיבי מחוזק באמצעות הקשחת אור.
יש לשמור את המוצר באריזתו המקורית. 

לפני השימוש יש לסדוק את אריזתו של המוצר. אין להשתמש במוצר אם 
האריזה פגומה.

סילוק 
המקומיות/ להנחיות  בהתאם  בטיחותית  בצורה  השאריות  את  להשליך  יש 

הלאומיות.

בטיחות ואחריות

אחריות
RTD ערבה לכך, כי מוצר זה חופשי מפגמים בחומר ובייצור. מעבר לכך, 
RTD אינה מקבלת על עצמה כל אחריות בפועל או במשתמע לסחירותו של 
אם  לקבוע  האחראי  הוא  המשתמש  מסוים.  לתפקיד  להתאמתו  או  המוצר 
תקופת  במשך  פגום  יימצא  זה  מוצר  אם  המיועד,  לשימושו  מתאים  המוצר 
להח־ או  לתקן  היא   RTD של היחידה  וחובתה  היחידה  זכותך  האחריות, 

ליף את המוצר.

הגבלת האחריות
פרט למקרים שבהם החוק אוסר זאת, RTD לא תהיה אחראית על אובדן 
או נזק, יהא הוא ישיר, עקיף, מיוחד, מכוון או תוצאתי, ללא קשר לתיאוריה 

הנטענת, ובכלל זה אחריות, חוזה, הזנחה או חבות גרידא.
לשימוש ברפואת שיניים בלבד.

*ר' את הוראות השימוש של היצרן.

זיהוי המונחים והסמלילים

יצרן

אין להשתמש שימוש חוזר

קודי אצווה

מס' קטלוגי

פעל לפי הוראות השימוש 

מס' יחידה / תכולה

טוב לשימוש עד

יש להרחיק מאור שמש

היצרן:
RTD

3   rue Louis Néel, Technoparc Espace Gavanière
St Egrève 38120  צרפת

info@rtd.fr; www.rtddental.com

אנגלית היא שפת הרפרנס.
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